

历史的沉思

最近抽空读了两本有关中国近代史方面的书，一本是晚清容闳的《我在美国和在中国生活的追忆》，一本是美国人 A. 柯文的《在中国发现历史》，副题为“中国中心观在美国的兴起”。这两本书一起读，感到很有意思。不同时代、不同文化背景的两位学人，对中国近代社会所作的认真的思考，倒使我们可以从日常繁琐的事务中稍有超脱，起一种悠然的历史的遐想。

容闳的书原是用英文写的，1909 年在美国出版，商务印书馆于 1915 年出了中译本，取名为《西学东渐记》。这是研究中国近代思想史所必读的书。我最早接触这本书是 1949 年下半年宁波刚解放不久，我还在中学读书，从学校图书馆尘封中捡到这本书。中译本用的是文言文，但接近于林琴南译《茶花女》那种文体，我当时虽是高中一年级，倒是大体上读了下来。解放初对“美帝国主义”的仇恨当然很深，而容闳的这本书却使我知道了美国生活的另一面，但也使我疑惑，觉得像容

闳那样眷恋故土，一心希望国家富强的志士仁人，却认为只有西方教育才能救中国，这到底对不对呢？

现在的中译本是由王蓁同志翻译的，比起原来的译本当然有极大的提高，用现代汉语译也更接近于原作的精神。但不知怎的，我总觉得原来的书名《西学东渐记》似乎更能表达容闳作书时的用意：“西学东渐”这一简单的词组，真能勾勒出那一整个的时代，以及那一时代不少忧国伤时之士的深切情怀和血泪向望。

1828年容闳出生于澳门以西一个小岛（现属广东省中山市）上的穷苦人家，1839年进入英国传教士郭施拉夫人创办的学校，后又升入一所英国商人在澳门建立的马礼逊学校。后来容闳随这所学校迁往香港，中间曾因父亲去世，生活困难，辍学在一家印刷厂做工。由于他勤奋向学，刻苦上进，受到学校的重视，遂于1847年他16岁时由马礼逊学校的教师美国人勃朗带到美国学习，并且进入美国第一流学校耶鲁大学。他于1854年毕业时面临人生道路的选择。这时他已是美国公民。就在这时，他思想中极可珍贵的火花闪现了，他说：“教育已明显地扩展了我的心灵境界，使我深深感到自身的责任。”他为了求学，远涉重洋，由于勤奋克己终于达到了渴望已久的目的。他真诚地自问：“把所学用在什么地方呢？”

就在这人生道路上的关键时刻，他作了今天使人读了尚为之振奋的决定：“我决定使中国的下一辈人享受与我同样的教育。如此，通过西方教育，中国将得以复兴，变成一个开明、富强的国家。此目的成为我一展雄心大志的引路明灯，我尽一切智慧和精力奔向这个目标。”

容闳始终是一个真诚的人，他的这一番话完全是出于内心，一点虚伪、做作都没有，而且此后他一生就是这么做的。他在当时完全相信美国所代表的西方生活方式与思想远胜于他“无时无刻不渴望她走向富强”的故国。虽然他“无时无刻不在怀念她”，但这样的社会却在使他失望。他回国以后所

接触到的现实，最使他伤心的，是“整个官僚组织千疮百孔，由上到下都行贿成风，美其名为馈赠，实际上就是贪污纳贿”。他认为清朝政府必然走向没落的主要原因，即在于“腐败”，“一切都是交易，出价最高者就可以得标”，“整个机构是一个庞大的欺诈舞弊的组织”。

容闳根据当时的现实，说：“中国的历史，和她的文化一样，至少有两千年之久，就像一潭死水，充分表现出陈陈相因的民族特色。”正因此，他在童年时一见到郭施拉夫人，就本能地感觉到：“一个全新的世界已经展现在我的面前。”

容闳凭他的英语能力，凭他的学识，回国以后，在洋行中做事，经商致富，是一帆风顺的路。事实上也有人保荐他做买办。但他终于谢绝，说：“买办固然是个赚钱的好差事，但终归奴仆性质。”他在回国后曾对他母亲说过，“大学教育的价值远超过金钱”。而后来在不同职务中，他总是把这一信念牢记心中：“至少有一个中国人是把洁白的名誉和诚实的品格看得比金钱更重。”

正因如此，他不屈不挠地努力，说服曾国藩和其他一些实权人物，争取向美国派遣留学生。当清朝廷根据容闳的建议，决定分批向美国派遣 12 至 14 岁 120 名学生时，真使容闳振奋不已，竟高呼“在中国历史上开创了一个新纪元”。他天真地以为，这样一来，可以“从而建立起以西方文明为基础的东方文明，使旧中国变为新中国”。

近代社会确有不少人是主张向西方学习的，但多数着重于兴工厂、办洋务、开宪政，等等，只有少数人着眼于教育。第一个出使于英国的郭嵩焘，根据其亲身经历，曾说“英国富强之业一出于学问”，而西方之所以强盛，“其源皆在学校”。严复也认为西方之所以强大，乃在于“一一皆本之学术”（《严复集》第 11 页，中华书局版）。曾参加变法维新而被革职的诗人陈三立，在一篇传记中，转述传主的话，“以为富强之术，宜专教育人材”（《散原精舍文集》卷二）。

但结果怎样呢？容闳所极力主张的向美国派遣的留学生，终因官场的倾轧，封建当权派的无知与偏执，未到年限即被中途召回，这批学生遂即也就星流云散。

容闳毕生所追求的事业是以失败而告终的。现在看来，在他那个时代，那个社会，这种失败是必然的，而且也是最平常不过的了。现在问题是，他的那套想法究竟对不对呢？他的那套教育设想，即“将西方教育与东方文化交融在一起”，并以为这是“使中国走向改革和复兴的最适宜的办法”，到底有没有价值呢？

似乎是来回答这个问题，本世纪 80 年代初美国一位研究中国史的专家 A. 柯文写了一本《在中国发现历史》，以极富思辨色彩的文笔来回答应当怎样看待近代中国发展的走向，决定中国发展走向的到底是哪一种力量。

对中国读者来说，这本书确有两方面的价值，一方面它较全面地介绍了战后美国研究中国近代史的一些代表学者，他们治学的方法、成果和趋向，另一方面作者明确地提出了“中国中心观”，并对其他有关的论点进行分析和批评，这对我们进一步认识中国近代社会发展中西方的影响有极大的参照作用。

柯文以整整三章的篇幅分别论述和批判了三种西方中心的模式，这三种模式分别为“冲击——回应”模式，“传统——近代”模式，帝国主义模式。它们的具体内容有所不同，但它们有一个共同点，即是认为，中国社会内部是始终不可能产生近代工业化的前提条件的，只有西方入侵，才引起中国社会内部的变化。此书第二章一开头，即用形象的语言来表述这三种模式的共同主张：“一个停滞不前、沉睡不醒的中国，等待着充满活力、满载历史变化的西方，把它从无历史变化的不幸状态中拯救出来。”作者在另一处说，美国历史学界，直到二次大战后的五六十年代，仍然本着“从 19 世纪继承下来的一整套假设”，那就是：“认为中国是野蛮的，西方是文明的；中国是静态的，西方是动态的；中国无力自己产生变化，因此需要外

力冲击，促使它产生巨变；而且只有西方才能带来这种外力；最后认为随着西方的入侵，‘传统’中国社会必然让位于一个新的‘近代’中国，一个按照西方形象塑造的中国。”

作者是对美国同行所作的批判，但读了这些文句，却使人感到美国史学界自我批评的勇气；正因能这样正视自己，不隐讳自身的短处，才有真正的活力。

其实，作者认为三种模式是美国学者的“一整套假设”，也不尽然。上面说过，像容闳这样赤诚为报效祖国而奔走呼号的中国读书人，即坦诚地主张“以西方文明为基础”来建立“东方文明”的。他认为这样才能“使旧中国变为新中国”。他在甲午中日战争后，曾向张之洞建议，一方面要聘请外国人士在外交部、陆军部、海军部和财政部担任顾问，另一方面还可挑选一些青年有为的学生在这些外人手下工作。容闳天真地以为“这样可以使政府根据西方方式改造中国的行政机构，使他们根据西方的原则和概念进行改革”。

可见，这所谓西方模式，确实并非美国人的假设，而是19世纪一批中国知识阶层的真诚的追求。当然，历史的进程到底也证明这些都不过是美丽的幻想。

柯文的“中国中心观”有好几处，最主要的一点是：“从中国而不是从西方着手来研究中国历史，并尽量采取内部的（即中国的）而不是外部的（即西方的）准绳来决定中国历史哪些现象具有历史重要性。”

这种说法，在我们今天看来，似乎算不上什么新鲜和深刻。我们会说，我们不是老早就这么看的吗？但我想，一种认识，看起来似乎再简单明白不过的了，认为人人都能理解的，但在某个特定时期，就会硬是不被承认，直至那一时期过去，人们迎来另一时代环境，回头一看，才明白原来早就应该如此。我们自己的经历，譬如“文革”时期的一些提法、做法，事后回想，不也正是如此吗？

时代决定意识。美国史学界的中国中心观的这种趋向，反

映了二战后整个西方社会发展的一种新情况。随着民族运动的兴起，第三世界的力量与作用日益明显。过去，西方总是以自己为核心来看待他种文化，把西方的经验看作是所有国家、民族走向现代化的普遍道路。战后资本主义世界的各种矛盾，在美国特别是越战后对社会心理所造成的震动，迫使他们中的一部分有识之士，从自造的文化囚笼中走了出来，使他们看到了一个在自身之外的广大世界，使他们感到这一块世界确有他们所不及之处，于是，西方中心论就在烂熟了的西方文化体系中日趋瓦解。第三世界文化创造的被认识，这应该是本世纪后50年世界文化新进展的一大标志。

实事求是地说，柯文的“中国中心观”，在这本书的正面阐述中还不是很充分的，有些地方又稍嫌枝节、散漫。但是，任何一本历史书都不可能解决它所面对的历史时期的所有问题，正好像我们不能要求一个历史人物来解决他所面对的所有社会问题一样。主要应看他怎样提出问题。容闳在19世纪腐朽没落的封建末世，提出向西方学习，要用西方资本主义的教育来造就新一代的读书人，这虽然是空想，却可以给人以启示。柯文在当前整个世界文化的转型期，提出不能以西方模式套用非西方民族的历史，要重视各民族自身的传统，这看起来与容闳的想法正好相反，但也仍给人以有意义的思索。历史就是这样使人们在沉思中提高自己的。